

促住房城乡建设事业高质量发展 努力让全体人民住有所居

——住房城乡建设部负责人回应热点问题

(详见第三版)

稳中有进 稳中提质

——黔东南州上半年经济运行情况综述

黔东南州融媒体中心记者 龙思全 杨育森

黔东南州委州政府 奖励奥运冠军龙道一

本报讯(记者 余天英 潘小雪 吴鹏程)在2024年巴黎奥运会中,黔东南州榕江县籍的跳水健将龙道一与搭档王宗源以出色的表现,在男子双人三米板跳水项目中夺得金牌,为中国代表团再添一金。这一荣誉不仅展现了龙道一的个人实力,也为家乡黔东南州赢得了巨大荣光。

8月24日,中共黔东南州委、黔东南州人民政府向龙道一颁发了10万元人民币的奖励。这一举措不仅体现了州委政府对优秀运动员的关怀与激励,也进一步激发了全州人民参与体育

运动的热情,营造了浓厚的体育氛围。龙道一在接受奖励时表示,每一次的成功都离不开家乡父老和团队的培养,自己将珍惜这份荣誉,不忘初心,牢记使命,继续刻苦训练,努力提升竞技水平,争取为国家体育事业作出更大的贡献。

龙道一的成功是黔东南州体育事业发展的一个缩影,州委、州政府将进一步加大“体育强州”建设,加大对体育事业的投入力度,完善体育设施,优化体育环境,为培养更多优秀运动员、推动体育事业繁荣发展奠定坚实基础。

我州持续优化交通服务 全面提升旅游通达便捷度

本报讯(记者 王书燕 黎北平)近年来,我州不断创新举措优化旅游市场,扩大和丰富交通运输有效供给,持续提高景区景点的通达度,助推全州旅游业高质量发展。

当前正值夏季旅游高峰期,在凯里高铁南站,旅客们刚出站,就可以乘坐上直达西江千户苗寨景区等州内各大景区景点的直通车,减少了中间换乘环节,实现了高铁站到景区、景区到景区之间的无缝衔接。

“挺方便的,特别适合我们这种带小朋友的游客,很不错。”成都游客张女士说。为满足游客对出行“更高效、更便捷、更舒适”的需要,景区直通车采用线上线下相结合的售票模式,并配有相应的服务措施,游客可在各站(景)点景区直通车运营中心现场购买或通过同程网、携程网等国内各大平台购车票。

“目前,我们投入了7到55座高端车辆50多辆,实行滚动发车,为游客提供接送站、送站、随车讲解、景区讲解及门票代订等服务。现在每天我们平均发车量50多个班次,最高达到60多个班次。”凯运集团景区直通车运营中心工作人员陈开琴说。

在凯里高铁南站的地下停车场内,一

辆辆整齐停放的租赁汽车也在等待下班的游客前来取车自驾,极大丰富了游客出行选择。为大力推动交旅融合发展,凯里市聚焦资源、客源、服务等要素,结合地区交通枢纽的区位优势,全面加强交通设施建设,不断整合优化交通运输资源,为游客提供更为灵活、便捷的出行服务。

“凯里市交通运输部门联合北京神州租车公司和上海一嗨汽车租赁公司推出异地还车服务,游客可实现‘一点租多点还,一城租多城还’。目前,凯里市共有汽车租赁企业38家,下一步将引导其他36家传统租赁企业转型发展,增加高端车型,加快网点布局,完善打造‘智行黔东南’租车聚合平台。”凯里市交通运输发展中心主任冯镜钢说。

目前,我州已开通凯里高铁南站至西江千户苗寨、丹寨万达小镇等15条景区直通车线路,并增设了相应的旅游客运或公交线路,加快推进我州形成特色鲜明、优势互补的交旅融合发展新格局,助推我州旅游高质量发展。



今年以来,我州上下认真贯彻落实党中央和省委决策部署,按照州委明确的“五个坚持”“四项改革”抓落实,统筹推进产业发展、民生改善、安全稳定等各项工作高质量发展。上半年,全州经济运行总体平稳、稳中有进、稳中提质,呈现回升向好的态势。

农业生产形势平稳

8月的岑巩,浓郁稻香扑鼻而来。在龙田镇都树村的水稻制种基地里,几台收割机来回穿梭不停,将一串串稻穗快速卷入“腹中”,水稻脱粒、秸秆粉碎、种子装车一气呵成,转眼间一大片面积的水稻已完成收割。

岑巩县是国家级水稻制种大县,当地采取“制种企业+合作社+制种大户”模式,落实适度规模制种的大户就有556户,在思塘、大有、注溪等10余个乡镇70个村发展水稻制种基地4.01万亩(1亩=0.0667公顷)。当前,这些稻田已相继步入收获季节,8月中下旬可完成复收工作,可向市场提供优质水稻良种800余万公斤以上,总产值可达2.4亿元。

粮食安全对经济起着至关重要的支撑作用。近年来,我州不断夯实

农业基础,提高农业发展水平,今年上半年全州农林牧渔业总产值162.55亿元,比上年同期增长4.7%,增速比一季度加快0.9个百分点。夏粮总产量16.67万吨,比上年同期增长1.7%;油菜籽产量增长3.5%。

工业生产提速增效

近日,在天能集团贵州能源科技有限公司生产车间里,一条条智能化生产线快速运转,一只只铅酸蓄电池被打包发往成都、重庆等地。

“7月5日我们启动了制造二部A区技改,预计8月底完工后,可实现自动的码垛、配组、打码等工序。”制造二部充电车间主任陆剑介绍,自动化生产线投入以后,人工将降到2/3,电池的打码速度也会从每分钟28个提升至40个。

这家主要以绿色动力电池和铅炭储能电池的研发、生产为主的企业,是中国动力电池龙头企业天能集团西南市场的重点建设基地。2018年落户江台以来,该基地加快发展新质生产力,围绕产品质量提升、成本管控、人效管理,以及智能制造四个方面,不断推动生产线技改步伐。

“在这个行业中,你不进则退,所以必须要不断创新发展。”公司总经理钦晓峰告诉记者,“目前我们已经打造了17款新品来满足西南市场,这些产品是有别于天能其他同类的生产基地。今年公司上半年产值是18.2亿元,较去年增长了8%,预计全年可达到45个亿以上产值,较去年38亿元将会有大幅提升。”

工业是经济的重要组成部分,我州积极推进新型工业化,今年上半年全州规模以上工业增加值比上年增长12.8%,比一季度加快0.5个百分点。其中,省级明确支持我州发展的两大主导产业硅精深加工、民族特色食品及民族医药分别同比增长73.3%、19.3%。

文旅融合效应增强

“我从广东开了12个小时的车来到这儿,感受到了贵州‘村BA’的氛围非常好,非常棒!”广东省中山市游客谭志辉向记者分享他的心情。8月17日,2024年“村BA”球王争霸赛晋级赛暨“村BA”深山音乐会在台盘村激情上演,吸引八方游客前来观看、体验,进一步促进当地文体旅商融合

2024年全国皮划艇激流回旋锦标赛 部分项目成绩精彩出炉

本报讯(记者 康莉 石世艳 王金海)8月24日,2024年全国皮划艇激流回旋锦标赛来到第三个比赛日,女子单人皮艇团体、女子单人划艇团体、男子单人皮艇团体、男子单人划艇团体、女子单人皮艇、男子单人皮艇、女子单人划艇、男子单人划艇8个项目的比赛均已完赛,并进行了部分项目的颁奖仪式。

皮划艇激流回旋项目是充分融合体能和技巧的水上运动,对运动员心理、技能控制能力、调节能力要求

极高。在三天的比赛中,参赛运动员们克服了高温环境对自身身体机能、心理状态的考验,不断在赛场上刷新着自己的成绩,在激流勇进中展示出自己的技巧能力。

在女子单人划艇团体决赛中,来自贵州代表队的黄娟、刘高亿、王雪梅三名运动员默契配合,获得了该项目的第一名。

“能够代表贵州队获得这块金牌,很开心也很意外。因为我们三个人配合训练的时间并不长,但是通过

我们自己的努力获得了这个成绩,对我个人来说也是一次宝贵的经验。”贵州代表队运动员王雪梅说。

在男子单人皮艇决赛中,福建代表队运动员全鑫凭借着出色的技术和对激流回旋路线的精准掌控,顺利完成比赛并获得该项目的第一名。同时,他也和福建代表队的队友张翔、余海杰一起获得了男子单人皮艇团体的第一名。

“从2012年开始,我就随省队、国家队来下司皮划艇激流回旋训练基

地训练,每次来这都感觉像回家了一样亲切。这次比赛是我参加巴黎奥运会回来参加的第一个全国的赛事,身体状态不是最佳的,但是也快速地调整了过来,代表福建队取得两枚金牌,这个成绩对我来说还是很满意的。”全鑫说。

下司皮划艇激流回旋训练基地于2006年建成,全长490米,其中,引水道长180米,赛道长310米,全程落差6.8M,水流量15-20立方米/秒。整个赛道由不规则的人造障碍构成,连续变换的漫流、蜿蜒急缓的剪切流、左右回旋的涡流等可以说将世界上所有激流回旋赛道的典型水流集于一身,是世界上为数不多的具有独立知识产权、可调节、半自然半人工具备奥运会难度系数的标准奥运激流赛场。

用军人底色绘就乡村振兴画卷

黔东南州融媒体中心记者 康莉 石世艳 王金海

记“全国模范退役军人”吴先鹏

近日,全国退役军人工作会议在北京召开,来自雷山县的退役军人吴先鹏荣获“全国模范退役军人”称号。昔日,他参军入伍,是保卫家国的铮铮男儿;如今,他扎根基层,奔赴在乡村振兴一线。一直以来,吴先鹏始终坚守军人荣光,将“退伍不褪色”的军人底色融入血液、刻入骨髓。

吴先鹏出生于雷山县西江镇脚尧村,从小就怀揣着一颗报效国家的当兵梦。2013年9月,他响应国家号召毅然决然地选择报名参军。在部队仅三个月就荣获“爱警精武好战士”荣誉。

下连队后,他更加严格要求自己,别人5公里他就6公里,别人200个俯卧撑他就300个,就这样在给自己加码的情况下,下连队不到三个月就敢和老兵比肩。政治上他遵守部队的条令条例及各项规章制度,思想积极向上,能团结同志协力完成工作任务。入伍第二年,指导员就破格让他参加只有士官以上才能参加的连务会,他也积极为连队建言献策。两年里,他军事技术硬、政治思想强,执勤中兢兢业业、克己奉公。在2014、2015年里先后荣获两次“优秀士兵”荣誉。

“退伍后,我先到了雷山县公安局特巡警大队工作,但作为一名退役军人和脚尧村的第三代茶人,‘穷则思变,敢闯敢干,不屈不挠、苦干实干’的脚尧精神一直鼓舞着我,在2018年4月我决定辞职回村创业,和小伙伴们一起创立了脚尧一味三杯茶专业合作社等三家公司。”吴先鹏说。

公司起步初期,吴先鹏也是一头雾水,不知从哪里抓起,甚至闪过放弃的念头,但他始终坚持用在部队里养成的优良作风和军事化标准来要求自己自己和同伴。经过不懈努力,在他们的带领下,脚尧村现在家家户户都有了一块“创业园”,最少的一户也有10亩以上的茶场,基本上形成“春产茶、夏盛果、秋售天麻、冬卖腊肉”的特色经济,一年四季都有钱赚。仅2023年,脚尧村就产出茶叶17.3万斤,产值324万元,给村集体带来107万元的利润,周边邻村每年前来脚尧务工的人达200余人。

2022年,在父老乡亲的推荐下,吴先鹏当选为脚尧村民委员会副主任,工作更忙了。

在今年汛期来临之际,吴先鹏以“村级退役军人服务站”为切入点,组织退役军人、老党员等查安全、排隐患,在发现一户村民家背后的通组公路容易塌方存在安全隐患后,他立即组织村“两委”研究,投入资金1.6万元加固硬化,确保了群众生命财产安全。

(下转第三版)



榕江县“水改”工程织密乡村消防安全网

本报讯(记者 余天英)“大家辛辛苦苦,一定严格按照施工图纸进行,确保工程进度和施工质量。”“请放心,我们是施工方,也是项目受益方,一定把‘水改’项目抓好,毕竟是自己村里头的大事儿嘛。”8月20日,记者来到榕江县栽麻镇宰南寨“水改”项目的建设现场,村干部正在组织着乡亲们运输石沙、铲沙,县里的工作组也在现场指导,现场一派繁忙景象。

为了提高村寨的防灾减灾能力,保障村民的生命财产安全,近年来,榕江县政府启动了50户以上农村木质房屋连片村寨“水改”工程,通过构建完善的消防水网体系,为乡村消防安全保驾护航。

“今年的项目由县里牵头,我们村里自己搞建设,这样我们消防设施不仅得到了完善,村集体得到了收益,还增加了务工群众的收入。”栽麻社区党总支书记杨秀轩告诉记者,本次建设项目采取以工代赈的方式实施,这样不仅确保建设项目的进度和质量,也为乡亲们拓宽了增收渠道。

据榕江县住房和城乡建设局乡村建设服务中心主任瑞乾佑介绍,“水改”项目采取县级统筹(镇)实施的方式,由县住房和城乡建设局牵头统筹推进,委托各乡镇(镇)采取以工代赈村民自建方式实施,由项目所在地村集体经济组织为施工方,并聘请有资质的监理单位作技术指导。在确保质量和安全的前提下,尽

可能解决当地群众就业增收,劳务报酬发放比例不低于工程直接费的20%。在项目施工过程中由县级技术专班全程跟踪指导,确保施工关键环节不断档。

在榕江县寨蒿镇扒王村,由于水资源分布不均等自然条件限制,村里的农村消防设施相对薄弱,实施“水改”建设项目对于保障农村安全具有重要意义。在关乎民生大计的方面,村民们的消防安全意识和参与意愿也更加强烈,村民许仕英因为家里有人,孩子们正在读书,长期不能外出务工,家里几乎没有什么经济收入,“水改”项目建设对她来说,不仅是村里的一项惠民工程,也成为她增加创收的渠道之一。

搬迁群众家门口就业促增收

近年来,麻江县聚焦“搬得出、稳得住、能致富”目标,以党建引领为突破口,不断完善易地搬迁安置点基础设施,优化营商环境,引进劳动密集型企业入驻安置点,促进集体经济壮大和搬迁群众在家门口就业增收,助力乡村振兴。

图为近日,绣娘在麻江县金竹街道官井湖社区的贵州绣娘文化有限公司生产车间赶制文创产品。

(通讯员 罗文刚 摄)

“我丈夫在前几年就生病,导致眼睛几乎看不见东西,娃娃还在读书,所以我不敢外出务工,只能在村里头做点零工,‘水改’这个项目是为我们大家安全着想,我这段时间来干活,每天都有150块钱的收入,补贴家用。”许仕英说。

“水改”工程是一项系统工程,涉及水源开发、管网铺设、设施安装等多个环节。为了确保工程的顺利实施和有效运行,榕江县政府制定了详细的实施方案,并成立了由住建、应急、水务、消防等多部门组成的专项工作组,负责工程的组织协调、技术指导和质量监督等工作。

随着“水改”工程的不断推进和完成,榕江县木质房屋连片村寨的消防安全将得到显著提升。截至目前,榕江县38个村的“水改”项目已全面启动,完成高位水箱基础施工13个,完成高位水箱安装2个。